

俄罗斯宣布减少基辅周边军事行动

□郭倩

俄罗斯和乌克兰谈判代表团29日在土耳其伊斯坦布尔举行面对面谈判。俄国防部副部长亚历山大·福明在谈判后对媒体说,俄方决定大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动。

谈判取得进展

福明说,为增进互信、为进一步谈判创造条件,俄方作出上述决定。他没有提及俄方在马里乌波尔、苏梅、哈尔科夫、赫尔松、尼古拉耶夫等地的军事行动是否会出现变化。

乌方则在谈判中提议,由若干国家签署一份国际安全保障协定,从而以国际机制的形式为乌克兰提供安全保障。乌方建议由美国、英国、法国、加拿大、土耳其、波兰、以色列等作为安全担保国。

俄谈判代表团团长、总统助理弗拉基米尔·梅金斯基告诉俄罗斯媒体,俄方将研究所有提议,将其汇报给俄总统弗拉基米尔·普京,之后作出答复。

梅金斯基说,乌方的提议“向我方跨出一步,明显是件好事”,虽然距离达成协议还很远,但至少“我们现在知道如何进一步妥协,我们没有原地踏步”。

乌克兰谈判代表、乌人民公仆党议会党团主席达维德·阿拉哈米亚当天说,已经有“足够多”的条件促成两国领导人会面,以尽快终止这场冲突。

美方:少量俄部队撤出基辅地区

对于俄方减少在基辅周边军事行动的表态,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基回应,乌克兰人要看到实在的结果,希望俄方用行动说话。

路透社报道称,乌军统帅认为,俄方打算在某些地区安排军事人员轮替,其表态是在误导外界。

英国国防部在一份情报更新中写道,俄方很可能正在将战斗力量从乌克兰北部转移到东部。

美国国务卿安东尼·布林肯说,俄方表态或许是为转移人们注意力。

美国国防部发言人约翰·柯比说,美方注意到,少量俄地面部队正从基辅地区撤出,不过“我们都应为在乌克兰其他地区出现大规模进攻行动做好准备”。

俄国防部长谢尔盖·绍伊古29日重申,俄方现在主要目标放在顿巴斯地区。

平民亟待撤离

受谈判取得进展的利好消息影响,29日欧洲和美国股市上扬,国际油价回落,卢布对美元汇率上涨。

普京29日与法国总统埃马纽埃尔·马克龙通话。克里姆林宫网站说,普京向马克龙详细介绍俄军为提供紧急人道主义援助和确保平民安全撤离采取的措施。

据法新社报道,大约16万人困在乌东南部港口城市马里乌波尔,所存食物、水和药物已经不多。法国、希腊和土耳其先前表示,希望尽快将这些平民撤出。

马克龙在与普京通话后说,现阶段条件还不具备,无法开展平民撤离行动。

另一方面,互相驱逐外交官仍在进行中。荷兰、比利时、爱尔兰29日要求42名俄罗斯外交官限期离开。俄方则驱逐波罗的海三国10名驻俄外交人员。

德国、美国、法国、英国和意大利领导人29日举行电话会议,表示将共同维持对俄罗斯的高压制裁措施。

新华社北京3月30日电

11天地震2万多次 葡萄牙火山岛喷发风险大

据新华社专特稿 火山专家29日警告称,葡萄牙一座火山岛11天来发生2万多次小地震,这与西班牙老昆布雷火山去年喷发前地震活动突然频繁情形颇为相似。

葡萄牙地震和火山监测中心说,亚速尔群岛中部圣若热岛自19日以来地震活动频繁,截至29日夜间已经监测到2万多次小地震。最强烈的一次发生在29日夜间,达到3.8级。

葡萄牙海洋和大气研究所的监测数据略有差异,显示圣若热岛29日夜间地震达到4级。

从以往经验看,火山周边突然发生上百乃至上千次地震,是火山喷发的典型前兆。因此,虽然连日来持续小地震没有造成人员伤亡或财产损失,但是圣若热岛居民仍然揪心,担忧该岛遭遇1808年以来的首次火山喷发。

葡萄牙火山专家说,圣若热岛地震活动频繁,与老昆布雷火山喷发前接连地震情形非常相似。去年9月起,老昆布雷火山持续喷发近3个月才“消停”,没有直接造成人员伤亡,但损毁约3000座建筑和大片农田,迫使数以千计居民撤离住所。

加那利群岛火山研究所曾密切监测老昆布雷火山喷发情况。该研究所29日推测,如果圣若热岛火山喷发,喷出的岩浆量可能达到2000万立方米。

圣若热岛有大约8400名居民。目前,住在岛上震感最强烈区域的老年人和行动不便者已经撤离,一些学校停课,教室被改为临时医疗点。

岛上卫生部门官员弗朗西斯科·丰塞卡说,有自然灾害应对经验的医疗人员已被增派至圣若热岛,“当前局势是一大挑战,压力重重、不同寻常”。

杨舒怡

